

参考資料

苏联在前寒武紀古藻类的研究方面的成就 和我国在这方面研究动态的简介

在前寒武紀地层里，特別是震旦系中，我們經常可以看到一些古老藻类化石的存在。它們分布广泛，虽早为地质学者所注意，并認為是一种生物現象，但沒有应用适当的研究方法。因此对它在地层上的意义，并沒有得出应有的結論。甚至有人并不承認它是生物，而是一种矿物的沉淀，称之为涡捲状灰岩或迭錐构造。

苏联学者 A. Г. 沃罗格金通訊院士对这种古老的藻类化石，进行了二十余年的长期研究，积累了大量的实际資料。由于他創造性地革新了前人的研究方法，特別注重在显微鏡下微体构造的觀察，完全废弃了以前根据外部形态不同的命名原則。过去所定名的“*Collecia, Gymnosolen*”等只能代表藻类羣体的不同外貌。他在微体构造的基础上以古生物观点对这些微体藻类化石进行了重新命名和分类。并据此应用到苏联西伯利亚东部叶尼塞、薩彥、吐魯罕、貝加尔等地区的震旦系地层划分和对比上。他将这些地区的藻类化石分出15个科、40个属、83个种。大部分为蓝綠藻，是震旦紀地层的生物特征。这在他即將出版的著作“西伯利亚东部震旦系的藻类”一书中有詳細的描述。

A. Г. 沃罗格金通訊院士認為这些在野外所常見到的迭层藻类灰岩（строматолиты），是一些藻类羣体集合在一起的外貌，它們是在长期地质过程中生活活动遗迹的总合。在适当条件下能保存着藻类本身多式多样的細胞及絲状体构造。这往往可以在堆积呈表壳状的薄层里，于显微鏡下放大70到80倍时見到，同时还能見到藻类本身所分泌出的粘液膜及保存下的气泡現象。所有这些对藻类微体构造的觀察和描述，是作为他划分种属的主要依据。

A. Г. 沃罗格金通訊院士还发现这些由藻类本身堆积而形成的薄层理，彼此之間是有一定的周期性規律的，每平均十一个薄层組成一个旋迴。这和太阳黑子周期性变化規律正相符合。在野外工作时还能經常見到藻类羣体的定向生长現象，是受太阳光的影响所

致，一般多偏离我們現在所处的南方指向震旦紀时地球所处的南极。由于发现它与太阳光的关系密切及其他的一些特征，因此他认为这是一些植物。

关于藻类化石的实际意义，經過 A. Г. 沃罗格金的长期研究以后，除了肯定为前人所知道的能确定地层沉积的岩相外，还能确切証明地层层位是正常还是倒轉，精确地算出造岩藻类生存的真實年代。至于应用到地层的划分和对比上依然还在爭論。但已有很多的綫索証明，这可以作为划分震旦紀地层的一种依据，当然还需进一步工作。

1959年秋天 A. Г. 沃罗格金通訊院士曾来我国进行过訪問。在我国期間，他除了作过一些学术报告外，并对我国著名的古藻类产地河北蔚县及辽宁旅大等地区，进行过野外觀察。他初步認為我国的震旦紀地层和苏联西伯利亚东部叶尼塞、吐魯罕、薩彥、貝加尔等地的震旦系基本一致特别是中震旦統已找到一些相同的藻类种属。这无疑地将对我国今后震旦紀地层的划分和对比，提供一些新的材料。

A. Г. 沃罗格金通訊院士回国以后，我国已根据他的建議初步建立了震旦紀古藻类研究机构，在他的直接或間接帮助下正在开展有关古藻类的研究工作。

我国震旦紀地层不但分布广泛并且普遍含有藻类化石，特别是在辽东、辽西及燕山、太行山等地区到处都能見到这种藻类化石的存在。它的层位穩定，随着工作的深入，极有可能作为震旦紀地层划分对比的主要依据。若在这个問題上能以获得确切解决，无疑的将是地层工作中的一件大事。

震旦紀古藻类的研究，目前仅是开始，但可以相信它是解决前寒武系，特別是震旦系划分和对比的主要方法之一，因此希望古藻类能引起广大地质工作者的重視，并希望有更多的同志能投入这一研究工作中去。

（地质部地质研究所前寒武紀地質及变質岩

研究室震旦紀古藻类組供稿）